



■ 吴敏

装备制造,是工业的基础和希望。据三峡日报报道,在湖北宜昌,这一产业在转型升级中正在迅猛发展,成为宜昌六大千亿产业中的重要支柱。

据市经信委披露,2012年,全市规模以上装备制造业企业达到207家,完成工业总产值779.52亿元,完成工业增加值225.82亿元,占全市工业增加值的17.38%,仅低于化工产业。

两次大发展都得益于水电产业的宜昌,在三峡工程竣工后曾被多方质疑:后三峡时代的宜昌,竞争力在哪?

数年过去了,细心的人会发现,水电目前虽然仍在宜昌工业发展中具有重要地位,但在宜昌六大支柱产业中已悄然隐身,代之而起的是装备制造等近几年迅猛发展的新兴产业。

2013年5月16日,无疑将会载入宜昌工业发展史册。当天,宜昌市政府、广汽集团、中兴汽车公司三方签订了宜昌汽车基地项目合作协议。同日,宜昌生产的第一台轿车——中兴“都市方舟 AUV”轿车正式下线。此举标志宜昌高新区已享千亿汽车产业全面启动,宜昌也因此成为继上海、武汉、重庆、南京之后的长江汽车工业走廊上的新支点。而湖北汽车产业也因此实现了一汽、二汽、上汽、广汽全国四大集团的大会师。

发展不止于此。据悉,广汽、中兴两大车企宜昌联手,百亿投资后,可实现广汽年产30万台整车,远期年实现45万台整车的能力,年可实现300亿元产值,带动1800亿元的产业。

产业的吸引力往往魅力无穷。与此同时,广汽集团将引进15家以上的关联企业

宜昌装备制造升级挑大梁 成为千亿产业支柱



入驻宜昌,使宜昌汽车产业园达到8440亩,形成完善的汽车及零部件产业链。中国汽车零部件(宜昌)产业基地也将形成,由中汽零部件公司投资80亿元,形成汽车零部件检测研发与生产、新能源汽车研发生产、汽车及零部件市场三大板块。达产后,可形成年销售收入过千亿元的汽车零部件产业集群。

市经信委主任陈敏仁说,装备制造业占据宜昌建设省域副中心城市、现代化特大城市进程中重要的战略地位,是提升产业核心竞争力的内在要求,也将是宜昌城市竞争力所在。

广汽集团、中兴汽车、中国汽车零部件落户宜昌,正是宜昌抓住国家实施中部崛起战略、振兴装备制造业和国际国内产业转移

的重大历史机遇的一个缩影。

为支持装备制造业的快速发展,宜昌正通过升级改造、资产重组、产业链整合与延伸、外部引进等举措,建设装备制造业特色基地。到2016年,将有猇亭千亿汽车产业园、东山机床制造产业园、点军新材料制造产业园、夷陵电工电缆产业园、白洋船舶配套产业园、江南装备机械制造产业园支撑着宜昌装备制造业。

宜昌工业发展,曾有令人骄傲的“宜昌现象”,“宜昌制造”,更有“宜昌创造”。如同创建全国文明城市一样,宜昌的亮点在于有信心而且有能力“克难攻坚”。目前,宜昌有一批产品成为“世界级”,如深水下潜、图像图形匹配处理、远程图像扫描跟踪技术;世

界首台的宜昌长机3.5米铣插数控机床;被国际认可的宜昌船柴公司生产的世界首台智能船用低速大功率柴油机;黑旋风锯业生产的复合消音锯片基体达到国际同类水平。在全国排名的更是有一大批企业和产品。

按照《促进宜昌市装备制造业加快发展实施方案》的意见,2013年至2016年间,宜昌装备制造产业规模将通过依托大项目建设,做强汽车及零部件、船舶及配套设备、精密机械、电线电缆等产业高端环节,延伸产业链条而迈上新台阶。2015年宜昌装备制造业产值将确保达到1600亿元以上,2016年达到1800亿元以上。

这是宜昌工业梦,如同宜昌梦一般令人振奋,催人奋进。

寻找下一个20年 “发展DNA”

■ 魏后益

“亿和控股用20年从当年的小作坊工厂成长为年产值超过20亿的香港上市公司,拥有员工近万人,客户囊括富士施乐、京瓷美达、柯美、佳能、三星等世界500强企业。我们要从中找出‘发展DNA’,为下一个20年蓄力、凝神、造势。”

据深圳晚报报道,6月14日,亿和精密工业控股有限公司与复旦大学管理学院达成合作意向,双方将在商业模式、人才培养、案例合作等方面开展合作,探索企业转型升级方式。据悉,亿和控股是珠三角地区最大的精密五金制造企业之一,今年5月恰逢创立20周年的历史时刻,并连任深圳市机械行业协会会长单位。

据悉,该公司已与华中科技大学、华南理工大学、河南工业大学和深圳职业技术学院建立产学研战略合作。他们每年从深圳职业技术学院定向培养招聘一定数量的技术型应届毕业生,作为储备干部,很好地补充了公司的后备力量。

“通过双方的合作,期待将中国制造企业的管理经验和案例通过复旦平台引入管理学教育中,为国内外企业、管理学学生提供一个新的视野。”复旦大学国际MBA项目执行主任孙龙表示,随着后工业时代来临,低成本、大规模定制或成为发展趋势,这将使得大型制造企业面临着转型阵痛,传统制造企业只是完成产业链条中的一环,缺乏智慧的商业模式,难以获取更高的附加值。复旦大学将组织相关专业师资力量,为企业量身制订发展计划。其中的iLab实验室属MBA商业咨询实验室项目,将从企业的需求出发,围绕企业的发展,开展专项咨询或研究工作,作为企业的外部智囊,帮助企业剖析实际问题,提供解决方案与思路,从而为企业的发展助力。

永康物流中心 成浙中 最大五金物流市场

■ 吴铭

近日,在浙江永康物流中心,车辆进进出出,卸货装货热火朝天。但是,与以往的拥堵相比,现在是忙而有序。

据介绍,永康物流中心占地面积20多万平方米,现已有10个区,店面近千间,共有150多个货运站,平均每个货运站一天出货35吨,一年吞吐量起码有1000多万吨,是目前浙中最大的五金物流市场。

每天,物流中心的各类五金产品都会源源不断地发往全国各地。据了解,来此发货的不仅有本地企业,东阳、义乌、武义、缙云、遂昌,以及台州、衢州等地的企业,有的也直接发货过来,或者在丽水、衢州组货,再到永康统一发货。这里线路齐全,全国各地都有,因此业务十分繁忙。

全国最大单体 LED 专业卖场开业

■ 游玉华

近日,位于广东省中山市小榄镇的全国最大单体LED专业卖场——LED中国九州城正式开业。据南方日报报道,该项目总投资13亿元人民币,占地面积200亩,建筑面积40万平方米,可容纳超过2000家企业,目前已近300家企业进驻。

据介绍,未来九州城所在地将会是一个以LED照明产品为主的新型卖场,同时

还将产生百货公司、购物超市、步行街、餐饮娱乐等休闲娱乐场所,形成一个LED照明产品线上线下互动的新型商圈。

中国照明电器行业协会理事长刘升平女士在接受媒体采访时表示,LED是照明白色的一个新的发展趋势,九州城规划初期便有良好的市场定位,以半导体照明为主营业务,商家多以LED的光源和灯具或以产品配套的供货商为主,突出市场的差异化,同时凭借小榄集中大批半导体照明生产企业资源的区域优势,未来发展前景极为可观。

小榄镇委书记彭志辉认为,小榄镇被定位为中山市新光源之都,是“中山制造”新能源基地的核心。在小榄镇打造“LED照明产品为主”的大型商圈的契机之下,九州城的顺利开业,将有利于进一步整合产业资源,推动小榄镇新光源产业与现代服务业的融合与发展,使新光源产业成为小榄镇继五金、电子电器、内衣产业之后又一张闪亮名片。

方太进行“颠覆式革新”

■ 文剑

对于中国厨电业已停滞近10年未曾改变的“方太领跑高端厨电”市场品牌格局,进入2013年6月以来,一直在孕育一次“革命性”的变革。

令人没有想到的是,这一次高端厨电产业革命的“颠覆者”仍然是方太。当年,正是这家从浙江宁波走向全国的企业,首次颠覆“外资企业占据中国高端厨电市场”的产业格局,并将这一领先优势牢牢锁定近10年的时间。

其实,在一些厨电行业内人士看来,方太选择在2013年的“颠覆”,其实是“有迹可循”的。就在今年4月,在方太全新一代风魔方吸油烟机发布会现场,方太集团董事长兼总裁茅忠群就公开表示,“与那些一味追求销量和利润、以竞争为目的的企业相比,方太是以使命、愿景、核心价值观驱动,具有不断进行主动进化和自我超越的能力。”

高端厨电回归产业原点

据中国企业报报道,全新一代风魔方产品,被认为是方太“颠覆”高端厨电市场的一个突破口。

这被认为是方太的主动进化能力,在与互联网时代消费需求主导产业发展方向能力的双重作用下,一款以“回归厨电产业价值原点”的科技创新成果。

在业内人士看来,“这不只是让消费者可以获得‘前所未见吸油烟效果’的油烟机,还标志着方太面向消费者需求的创新体系以及打造绿色健康厨房空间的能力得到确立。”也就是说,方太在高端厨电战略的实施过程中,较同行已经离消费者的需求和想法更近一步。

近年来,就整个中国厨电产业来看,在方太成功的高端战略引导下,原本一直信奉“低价格开路规模化扩张”的珠三角企业也开始纷纷弃价格转价值。与此同时,一批原本也在谋求中高端转型的企业也开始“重兵投入”,一时间国内厨电市场竞争全面聚焦“技术创新”——这一度被认为是高端战略必备的通行证。

事实证明,一些企业的所谓技术创新和高端转型,被认为是“伪高端、炒概念”。在终端卖场上,一些企业为了突出吸油烟



的效果,拿来家中的脸盆作“道具”让油烟机将其牢牢吸附住。还有一些更夸张的,在吸附的脸盆下面悬挂上一个装满1.25L自来水的矿泉水瓶子。

至今也没有一项国家标准和科技成果鉴定,认可“大吸力、大风量与消费者想要的那种吸油烟效果”之间存在正比例关系。

“对于普通消费者来说,他们不是技术专家,并不清楚判断一台吸油烟机的好坏标准,会涉及拢烟、聚烟、吸烟、排烟等一系列技术创新。但是他们却有着自己非常直观的判断标准,衣服上没有浓浓的油烟残留味,墙壁上的油腻少了很多,关键是爆炒辣椒时都不怕油烟呛鼻子。”方太集团副总裁孙利明如是说。

随着整个高端厨电产业竞争步入深水区,消费需求的价值标杆也在发生深度变化。特别是在互联网浪潮驱动下,个性化、差异化的消费需求开始成为主流,这也直接催生方太在2013年率先启动“颠覆传统,再次新生”的变革战略。

方太颠覆高端厨电市场

颠覆就像在“刀尖上跳舞”,这对牢牢掌握消费定义权的方太来说,却可以尽情挥舞。

对于中国厨电产业来说,背负着比其

它家电产业更多的责任与压力。在浙江万里学院客座教授冯洪江看来,“作为由中国企业唯一执掌的高端市场份额,厨电行业也不时面临着低价格的侵扰,存在技术概念、过度营销、商业竞争的挤压和挑战。甚至对于方太等高端产业领导者来说,还要随时面临西门子等外资品牌的进攻。”

在全新一代风魔方产品的背后,聚集的不只是方太的技术创新能力、消费需求把控能力,更重要的是围绕全新的商业环境、消费需求、产业竞争等外部因素,企业的综合应变能力。

以“前所未见的吸油烟效果”为卖点,方太全新一代风魔方产品,开始全面回归产业价值竞争的原点,即消费者到底需要什么?是一个完全没有一点油烟、听不到噪音的油烟机产品,还是需要一个绿色健康的厨房环境?

很显然,方太借助这一产品,再度跨越产品因素、价格因素、营销因素,脱离了单一技术概念的包装和炒作,不是在推销一台高端油烟机,而是在倡导一个高品质的厨房生活环境,真正体现了高端战略体系下,企业对于用户需求的尊重、对于用户关爱的发展理念。

一段时间以来,集中于高端厨电市场的竞争,出现了技术创新异化,即“为了创新而创新”,甚至还出现了“以技术创新竞赛”为由头的低俗概念炒作。最终,因为忽视了创新技术和成果到底能为消费者带来何种影响和作用,而远离产业价值竞争的原点。

“方太的成功在于,其跳出了技术创新、产品创新等点式思维,而是通过回归产业价值原点,探索出一整套围绕消费者需求的创新颠覆体系。敢于为了消费者需求,打破原有的传统和规则,敢于面向消费者需求,建立新的商业规则和竞争秩序。”冯洪江如是说。

对于方太为何要通过“颠覆式革新”,来推动厨电产业的升级和变革?茅忠群对此有自己的独到见解,“如果一家企业只是为了生存,为了竞争,为了一定规模发展,完全可以采取保守的做法,采取被动进化的做法,跟着市场看得到的节奏一步步改进是小的改进,但方太定位为使命型企业,是一家以使命愿景来驱动公司的企业。这就要求我们必须要主动进化”。

深化两岸经贸合作 宁德投资贸易洽谈会在宁德举行

■ 石伟 汪小蓉

第四届海峡两岸电机电器博览会暨第十三届宁德投资贸易洽谈会近日在福建宁德举行,海峡两岸企业36个项目参加签约,总投资275.63亿元人民币。

“电机为媒,两岸合作”是本届电博会的主题。作为宁德的传统产业,宁德现有电机电器企业1000多家,从业人员近20万人,中小型电机产量及出口量均占全国1/3。同时,电机电子也是台湾最重要的产业之一,产值和出口均占台湾的“半壁江山”,研发实力、企业管理水平、高端产品市场占有率一直走在世界前沿。

今年的电博会上,台湾电机馆仍然吸引了众多观众。台湾馆设有100个展位,展出了台湾电动机、水泵、发电机及电子产品等,突出展示智能、高效、机电一体等高新技术产品。许多科技含量高、品质优秀的电机电器新产品集中亮相,充分展现了两岸电机电器产业发展的最新成果。

连续参加四届电博会的台湾东元集团,此次展出了ERP企业资源整合规划管理系统。ERP企业资源规划系统是台湾东元集团下属的东捷信息技术有限公司通过电子化采购服务平台提供企业的采购单位及其供货商平台服务的机制,透过这个机制的询报价、订单作业流程及数据传输的功能,企业及其供货商可方便地汲取所需的电子化采购服务,协助企业管理服务流程,提升整体效能。



漳州最大台资LED 项目奠基

■ 冯思佳 王一雄

6月17日,总投资1亿美元的庆富亿光电子项目举行奠基仪式,标志着云霄海峡光电产业园正式启动建设。该项目由台企亿光电子工业股份有限公司与庆富集团联合投资创办,是目前漳州最大的台资LED项目。

中国机电产品进出口商会台北办事处主任李荣民,福建省外经贸厅副厅长陈安生,漳州市领导吴洪芹、刘文标、李珊珊、谢毅泰、杨银玉出席奠基仪式。

庆富亿光电子项目比邻台资漳州光电职业技术学院,主要从事光电子器件、新型机电元件、电子专用设备等的研发、生产和销售,将成为云霄LED产业的又一“龙头”。亿光电子工业股份有限公司是全球LED产业的领导厂商,在行业中具有关键性地位。庆富集团是台湾造船和捕捞业龙头企业,目前在云霄投资30亿元创办漳州光电职业技术学院。

据悉,台湾光电产业一直处于国际领先地位,其产业规模、品牌影响均堪称全球光电产业的“大哥大”。台资光电企业在对云霄的青睐,带来了先进的设备、领先的技工,促进光电产业水平的再提升。目前,落户云霄的台资光电企业有30多家,投资额占云霄光电项目总投资的1/3。

我陶醉在海尔的真诚里

这个月,我家因为要添置一台洗衣机,在海尔社区店里,我们经过反复的挑选,一一比对最终选购了一台外观很不错的海尔洗衣机。

第二天,海尔安装师傅就打来电话,请求安装。我们在路上等着带着货的安装师傅和我们一起回到家里进行安装,在家里他们忙碌地安装和调试着。因为我家里的地面高低不平,在调试的时候,师傅们不厌其烦、反反复复地调试,洗衣机终于安在了最佳位置,这一天的气温很低我都感到丝丝凉意,他们却还在汗流浃地工作。他们在挥手告别的时候,手上还拿着收拾好的垃圾袋。他们都这样地劳累了,还仔细地打扫干净和收拾好安装现场,这是何等的周全和用心啊!见到如此的情况,我赶忙说道:“你们就把垃圾留下吧,我自己会收拾的。”他们却说:“这没什么,小意思,反正我们顺路。”话毕礼貌离去。较细心的我看到干净铮亮的冰箱和洁净的安装地方,心里恍然大悟:为了不给用户留下任何麻烦,他们付出了那么多的心思。回想起他们那真诚的笑容,我心里流淌的是敬意和感动。(文文)